香港社會服務聯會 政策研究及倡議

<u>社會保障及就業政策專責委員會</u> <u>二零一八至二零一九年度第五次會議會議紀錄</u>

日期: 2019年10月9日(星期三)

時間: 下午2時30分

地點: 香港溫莎公爵社會服務大樓 12 樓 1204 室

出席:

- 黄碩紅女士 - 樂施會

- 黄國基先生 - 基督教香港信義會

- 黄於唱博士 - 香港中文大學社會工作學系

- 梁少玲女士 - 基督教家庭服務中心 - 詹兆宗先生 - 香港基督教服務處

- 羅偉業先生 - 救世軍

- 嚴若芝女士 - 香港聖公會福利協會有限公司

- 陳永祥先生 - 香港明愛

- 黄和平先生
- 黄慧賢女士
- 嚴祉琦女士
- 香港社會服務聯會
- 香港社會服務聯會

- 羅婉彤女士 - 香港社會服務聯會

1 通過上次會議紀錄

2 討論事項

- 2.1 2019 年區議會選舉社區關注民生事項
 - 2.1.1 社聯將發信予各區區議會候選人,讓候選人了解社聯所關注的民生事項,並建議候選人把有關事項放進選舉政綱,假若當選為區議員應積極推動有關措施。 會議中亦有討論是否會在信件中附加回應表,讓候選人承諾是否支持就各個民生事項的建議,但因實際上難以跟進及監察區議員是否有履行承諾,故有關建議是否執行將交予職員再作考慮以作出決定。
 - 2.1.2 有委員建議增加一個建議事項,面對因反送中事件後社會的撕裂,建議區議會 擔起角色,積極推動社區持份者,包活團體(如社福機構、學校)、政府部門(如 官員、警方)及市民之間的溝通。
 - 2.1.3 為回應未來加劇的失業問題,有委員建議增加一個建議事項,推動區議會支持 社福機構使用區內的閒置空間,舉行招聘會等促進就業的活動。

2.1.4 社區內不同社群各有特別的需要,有委員建議把針對不同群體的建議整合為一個建議事項,推動區議會建設不同社群能夠共融的社區。除了在設施上要照顧特別群體的需要(例如為長者和殘疾人士建立無障礙設施),亦推動社區的共融文化(例如推動公眾教育)。

2.2 劏房家庭需要研究

- 2.2.1 在關愛基金為劏房住戶提供改善家居的資助計劃中,社聯將有機會就劏房住戶需要進行研究,並就研究的方向、範圍及方法等收集委員會的意見。不同委員就研究範疇提出建議,當中包括劏房家庭的匱乏狀況、失業情況、生理健康狀況、家庭關係、希望感等等。
- 2.2.2 由於有關研究涉及機構同工協助進行訪問,而所涉及的問卷種類較多,有委員 建議以機構/服務單位作為抽樣的單位,決定該單位就哪一個特定範圍協作進行 研究,避免同工難以掌握不同問卷內容的情況。

2.3 其他研究項目

2.3.1 由於在現時的社會保障及社會福利系統下,有不少基層家庭因為資訊不通/不懂程序等原因,而無法申領理應可享有的社會障及社會福利,社聯擬進行一項研究了解及反映有關情況,並就研究方向收集委員的意見。有委員認為可先進行個案訪談,再確定及收窄研究範疇。

3 報告事項

- 3.1 綜接改革的倡議工作
 - 3.1.1 局長在三會一方及民間與局方會面中就各項建議作出回應:就回復 1999 年健全人士的特別津貼及補助金,局方考慮推行的措施大致上與社聯及民間所建議的一致;局方亦會考慮設電話費用津貼;租金津貼及豁免入息機制亦會作出改善;但是次檢討將不會考慮陪診、申領賬單、申請破產等津貼。有關改善措施預料會於 10 月的施政報告中推出。

3.2 青年就業發展研究

3.2.1 現正進行先導研究,並期望以有關結果撰寫研究計劃的申請。先導計劃的資搜 集經已完成。

4	其他事項

4.1 本會議為社會保障及就業政策專責委員會今年度最後一次會議,黃碩紅女士、詹兆宗先生、羅偉業先生、嚴若芝女士四位委員的任期已滿,各委員再次感謝四位過去 在委員會中的參與和付出。

確定:	
	社會保障及就業政策專責委員會主席
日田	: